Об изменениях в проведении ВПР 
в общеобразовательных организациях в 2024/2025 учебном году
Сокращены сроки проведения ВПР: в 2025 году они пройдут с 11 апреля по 16 мая.
Изменения затронули категории участников: в 11-м классе ВПР проводиться больше не будут. В 2025 году обучающиеся 10-х классов впервые примут участие в проверочных работах по 4 предметам.
В ВПР по учебным предметам «Русский язык» и «Математика» принимают участие все обучающиеся параллелей 4-8 и 10 классов. По всем остальным учебным предметам для 4 класса проводится ВПР по одному предмету на основе случайного выбора федерального организатора, для других классов – по двум предметам.
Возвращается проверочная работа по иностранному языку для всех параллелей, но в структуре работы отсутствуют задания устной части. 
Проверочная работа по русскому языку в 4 классе теперь состоит только из одной части, обучающиеся не будут писать диктант.
Появляются и новые учебные предметы: «Литературное чтение» в 4 классе, «Литература» в 5-8 и 10 классах, «Информатика» в 7 и 8 классах.
На выполнение проверочной работы отводится один урок (не более 45 минут) или два урока (не более 45 минут каждый). Работы, рассчитанные на два урока, состоят из двух частей. Задания первой и второй части могут выполняться в один день с перерывом не менее 10 минут или в разные дни. Продолжительность выполнения ВПР по всем предметам в 4 классах составит один урок, в 10 классе - два урока. Для некоторых предметов в 5-8 классах продолжительность проведения ВПР составит также два урока (математика, география, биология, информатика, физика, химия).
Состав участников, сроки и продолжительность ВПР в школах в 2024/2025 учебном году утверждены приказом Рособрнадзора от 13 мая 2024 года № 1008.

Ознакомиться с образцами и описаниями работ ВПР-2025 можно по ссылке: 
https://fioco.ru/obraztsi_i_opisaniya_vpr_2025
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